
Mechanismen und Maßnahmen von globaler Entwicklung 

Score: ...  
 

1. Auf welche dieser SDGs (Sustainable Development Goals) wirkt sich der der 

Klimawadel direkt (negativ) aus? (4 richtige Antworten)   
A Kein Hunger  

 
B Gesundheit und Wohlergehen  

 
C Hochwertige Bildung  

 
D Industrie, Innovation und Infrastruktur  

 
E Weniger Ungleichheiten  

 
F Leben unter Wasser 

 

2. Welche Versäumnisse gibt es aktuell noch in den SDGs (Sustainable 

Development Goals) bei der Klimawandelanpassung? (3 richtige Antworten)   
A Die Ziele in puncto Klimawandel sind zu unrealistisch/ehrgeizig gesetzt.  

 
B Der Gültigkeitsbereich für die SDGs beschränkt sich auf teilnehmende Industrieländer.  

 
C Die SDGs wurden bereits 2005 entworfen und nicht für die tatsächlichen klimabedingten 

Auswirkungen und Entwicklungen, die akutell vorherrschen, adaptiert.   
D Es gibt keine Rechtsverbindlichkeit - Die SDGs samt Klimawandelanpassung basieren auf der 

Freiwilligkeit der Staaten.   
E Es gibt kein Kontrollorgan zur Einhaltung der definierten Ziele. 

 

3. Untersuchungen haben ergeben, dass Frauen den Klimawandel bedrohlicher 

wahrnehmen als Männer. Wahr oder falsch?  
 

A True  
 

B False 

 

4. Durch welche Faktoren kommt es zu einem merkbar unterschiedlich hohem 

CO²-Ausstoß nach Gender? (2 richtige Antworten)  
 

A Unterschiedliche Freizeitaktivitiäten: Vermehrt CO²-lastigere Hobbys bei Männern.  
 

B Unterschiedliche Ernährungsgewohnheiten, vor allem hinsichtlich vermehrtem Fleischkonsum (sehr 

hoher ökologischer Fußabdruck).   
C Mehr CO²-Emissionen durch höhere Vollzeiterwerbsquote bei Männern (und dadurch höhere 

Mobilität bei Männern).   
D Biologische und physiologische Gegebenheiten (z.B. Höherer Grundumsatz bei Männern)  

 
E Mehr Emissionen im Haushalt durch Frauen aufgrund von weniger energieschonenderen 

Gewohnheiten im Alltag 
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5. Fakt ist, dass die Vulnerabilität bei Extremwetterereignissen bei Frauen größer ist, als bei 
Männer. Siehe in einem neuen Tab folgendes Video an und beantworte anschließend, wie viel 
Prozent der 140.000 Todesopfer beim Bangladesch-Zyklon von 1991 weiblich waren: 
 

https://www.youtube.com/watch?v=6xoBZwjne8A  
(How climate change makes gender inequality worse auf YouTube)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

6. Welche nationalen Entwicklungsstrategien zur Klimawandelanpassung nach 

Sektoren gibt es in Österreich? (4 richtige Antworten)   
A Smart Grids & Anpassung der Energieversorgungsinfrastruktur an geänderte Klimabedingungen 

(Sektor Energie & Strom) 
  
B Ausbau des landesweiten Infrastrukturnetzes & Erweiterung des Spektrums an modernen 

Verkehrsmitteln (Sektor Mobilität) 
  
C Effektive Maßnahmen gegen städtische Wärmeinseln & Einsatz von höher belastbaren Baustoffen 

gegenüber extremen Witterungsereignissen (Sektor Bauen und Wohnen) 
  
D Hitzeaktionspläne als Reaktion auf steigende Hitzebelastung & Einführung von Frühwarnsystemen bei 

zu hoher Hitze (Sektor Gesundheit) 
  
E Biodiversitäts-Strategie Österreich 2020+ & Einrichtung von weiteren Schutzgebieten zum Erhalt 

natürlicher Abläufe (Sektor Ökosysteme / Biodiversität) 
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